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Бобринцев П. В. Ентропія як чинник нестабільності економічного середовища та її вплив  
на резильєнтність підприємств

Статтю присвячено систематизації теоретичних основ дослідження ентропії як визначального фактора нестабільності економічного серед-
овища та її впливу на резильєнтність промислових підприємств як соціально-економічних систем в аспекті їх стратегічного розвитку. Дослі-
дження ентропії як чинника оцінки нестабільності економічного середовища набуває практичного значення не лише в теоретичному осмисленні, 
але й у практичному застосуванні для підвищення адаптивності, конкурентоспроможності, стійкості, резильєнтності промислових підпри-
ємств. Це створює передумови для формування нової парадигми економічного мислення, де складність і невизначеність стають не перешкодою, 
а конструктивною змінною в процесі управління розвитком промислових підприємств. Проведено комплексне теоретичне обґрунтування впли-
ву ентропійних характеристик на адаптивні властивості підприємств, їхню здатність до ефективного стратегічного планування, прийнят-
тя управлінських рішень та підтримання стабільності внутрішніх процесів. Особливу увагу приділено формалізації впливу ентропії на ключові 
параметри розвитку підприємства, зокрема на ефективність інформаційних потоків, рівень керованості, організаційну цілісність і гнучкість 
реагування. Доведено, що оцінка впливу зростання ентропії на резильєнтність підприємства показала, що за умов підвищення зовнішньої неви-
значеності рівень резильєнтності знижується, однак ефективна управлінська динаміка, виражена через адаптивні стратегії та індекс управ-
ління, здатна компенсувати негативний ефект, зменшуючи темпи деградації управлінської спроможності. Для побудови системи ефективного 
управління стратегічно необхідним є розроблення аналітичної моделі, яка відображає взаємозв’язок між ентропійними показниками та еконо-
мічною результативністю діяльності підприємства, що визначає прикладні напрями використання ентропійних підходів у системах стратегіч-
ного моніторингу, прогнозування ризиків і підвищення економічної стійкості промислових структур в умовах нестабільності та динамічності 
економічного середовища.
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У сучасних умовах глобальної економічної 
турбулентності, зростання геополітичної 
напруги, нестабільності фінансових ринків, 

енергетичних криз та активної цифрової транс­
формації підвищується значущість нових науково 
обґрунтованих підходів до діагностики, прогнозу­
вання, адаптації підприємств до змін зовнішнього 
середовища, досягнення та збереження оптималь­
ного рівня резильєнтності. Особливої гостроти 
набуває проблема розробки інструментів, які б до­
зволили не лише виявляти ознаки дестабілізації, 
але й кількісно оцінювати рівень невизначеності, 
що є критичним для прийняття ефективних управ­
лінських рішень. 

Актуальність проблеми зумовлена необхід­
ністю розробки нових аналітичних моделей, здат­
них враховувати не лише кількісні показники, а й 
рівень інформаційної невизначеності та ризиків, 
які супроводжують функціонування промислових 
підприємств в умовах постійних змін. Традиційні 
підходи до аналізу нестабільності економічного 
середовища часто не враховують динаміку дезор­
ганізаційних процесів, що ускладнює формування 
ефективних стратегій розвитку інноваційної діяль­
ності та цифрового середовища.

Одним із перспективних напрямів у цьому 
контексті є дослідження ентропії як міри неви­
значеності, хаосу та інформаційної дезорганізації, 
запозиченої з термодинаміки та теорії інформа­
ції, – для аналізу економічних систем. Ентропія в 
означеному контексті розглядається як кількісна 
характеристика рівня безпорядку в економічному 
середовищі, що відображає деструкцію системних 
зв’язків, втрату передбачуваності та ускладнення 
процесів прийняття рішень на підприємстві.

Промислові підприємства, як ключові суб’єкти 
реального сектора економіки, діють у складному 
конкурентному середовищі під впливом численних 
макроекономічних, політичних, технологічних та 
екологічних чинників. Вони особливо вразливі до 
наслідків нестабільності економічного середовища, 
оскільки їх життєздатність прямо залежить від здат­
ності зберігати функціональну цілісність, адаптува­
тися до нових умов і забезпечувати ефективне стра­
тегічне управління навіть за високого рівня ентропії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, при­
свячених визначенню та обчисленню ентропійних 
показників складних об’єктів, підтверджує актуаль­
ність означеної проблематики. У роботі [1] вирішу­
ється проблема комплексного підходу до вивчення 
та впровадження методів розрахунку ентропійних 
показників, які враховували б ентропію в системах 
управління економічними процесами як ключово­
го фактора впливу на управління, оскільки відо­
бражає рівень хаосу та невизначеності. 

Рівень ентропії безпосередньо впливає на 
стабільність і адаптивність управлінських страте­
гій, що дозволяє підприємствам краще реагувати 
на зовнішні виклики та внутрішні ризики. Засто­
сування математичних моделей, зокрема формул 
Шеннона, дає змогу кількісно оцінити рівень ен­
тропії та виявити потенційні ризики, що виника­
ють в економічних системах. У роботі [2] були за­
пропоновані вдосконалені алгоритми для типових 
моделей обчислення ентропії, проте покращення 
часу обчислення досягнуто не було. У роботі [3] за­
пропоновано нові підходи до визначення ентропії 
на основі стохастичного моделювання, однак недо­
ліком зазначено врахування лише середніх значень 
ентропійних показників. У роботі [4] запропоно­
вано вимірювати ентропію декількома методами 
з подальшим порівнянням отриманих результатів, 
проте недоліком є складність обчислень ентропій­
них індексів та їх усереднення.

Методи обчислення конфігураційної ентропії 
у складних структурах додатково розглядаються в 
роботі [5], однак не всі рівні ентропії враховуються. 
Чисельне моделювання ентропії розглянуто в ро­
боті [6], проте моделюються лише загальні значен­
ня ентропії. У роботі [7] запропоновано програмне 
забезпечення для кодування та декодування ентро­
пії, що ускладнює ідентифікацію ентропійних по­
казників. У роботах [8; 9] досліджується ентропія 
в часі в складних нелінійних системах, а недолі­
ком є складна залежність ентропійних показників 
від часу. У роботах [10; 11] продемонстровано за­
стосування ентропійних методів для дослідження 
екологічних систем, при цьому зазначаються зна­
чні труднощі в обчисленні ентропійних показників 
залежно від показників екологічної системи.

У роботах [12–14] аналізується ентропія як об­
межувальний параметр для розвитку соціально-еко­
номічних систем, а також підкреслюється, що зрос­
тання ентропії обмежує адаптивність систем, зни­
жує ефективність управлінських рішень та потребує 
переосмислення стратегічних підходів до управлін­
ня, враховуючи ентропійні ризики як системні.

Таким чином, критичний аналіз праць вчених 
[1–14] показує, що існує низка серйозних 
проблем з обчисленням ентропійних показ­

ників у складних системах, якими в дослідженні 
виступають промислові підприємства. Це обумов­
лює розроблення комплексного підходу до вивчен­
ня та впровадження моделей, які б ураховували 
ентропію як чинник визначення нестабільності 
економічного середовища та її вплив на розвиток 
промислових підприємств.

В умовах зростаючої нестабільності соціально- 
економічного середовища роль ентропії як інте­
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грального показника невизначеності та складності 
економічних процесів стає дедалі вагомішою. Про­
те, попри наявність окремих досліджень [1–14], 
низка критично важливих аспектів залишається 
недостатньо вивченою або лише фрагментарно 
розкритою. Зважаючи на це, доцільно окреслити 
ключові теоретико-методичні аспекти, які обу­
мовлюють необхідність подальшого дослідження в 
контексті впливу ентропії на нестабільність еконо­
мічного середовища та розвиток промислових під­
приємств, а саме:
	 поглиблення глобалізації, інтеграційних 

процесів, зростання залежності між секто­
рами економіки формує високо динамічне, 
нелінійне середовище;

	 недостатньо проаналізовано, яким чином 
внутрішньовиробнича ентропія реагує на 
зовнішню фінансову нестабільність;

	 потребує вдосконалення методологія вра­
хування ентропійних ризиків у процесах 
управління підприємствами як соціально-
економічними системами;

	 потребує поглиблення формування ефек­
тивних моделей адаптації підприємств до 
високої варіативності цифрових рішень в 
умовах ентропійного зростання;

	 відсутня інтегрована методика, яка б дозво­
ляла комплексно враховувати інформацій­
ну та економічну ентропію в процесах стра­
тегічного управління розвитком підпри­
ємств як соціально-економічних систем.

Отже, проблема впливу ентропії на розвиток 
промислових підприємств у контексті нестабіль­
ності економічного середовища вимагає розробки 
міждисциплінарного підходу, який включає сис­
темний аналіз, інформаційно-математичне моде­
лювання та адаптивне управління ризиками в умо­
вах ентропійної невизначеності.

Метою статті є систематизація теоретич­
них основ дослідження ентропії як визначального 
фактора нестабільності економічного середовища 
та її впливу на резильєнтність промислових під­
приємств як соціально-економічних систем в ас­
пекті їх стратегічного розвитку.

Сучасні підприємства функціонують у середо­
вищі, яке характеризується високим ступе­
нем зовнішньої турбулентності, чутливістю 

до коливань цін на паливо, валютного курсу, ре­
гуляторного навантаження. Це зумовлює необхід­
ність дослідження впливу ентропії зовнішнього се­
редовища на резильєнтність підприємства. Попри 
негативний вплив зовнішньої турбулентності та 
ентропії, підприємство може ефективно підтриму­
вати або навіть підвищувати резильєнтність через 

вчасні та інтенсивні управлінські дії (цифровізація, 
оптимізація структури, гнучкість персоналу тощо). 
Резильєнтність – це не просто виживання підпри­
ємства під час кризи, а його спроможність гнучко 
реагувати, зберігати ключові функції, швидко адап­
туватися та використовувати зміни як можливість.

У контексті дослідження взаємозв’язок між 
ентропією економічного середовища та резильєнт­
ністю підприємства визначається через їх проти­
лежну функціональну природу.

Ентропія відображає ступінь невизначеності, 
хаотичності та нестабільності зовнішнього серед­
овища, тоді як резильєнтність характеризує здат­
ність підприємства адаптуватися, зберігати клю­
чові функції та перетворювати зміни на джерело 
розвитку.

Таким чином, зростання ентропії створює за­
грозу зниження рівня резильєнтності, а ефективні 
управлінські дії виступають компенсаторним ме­
ханізмом, що зменшує негативний вплив невизна­
ченості на стратегічну стійкість підприємства.

Економічна ентропія виступає кількісним ін­
дикатором невизначеності, дезорганізації, 
зростання складності інформаційного про­

стору та порушення керованості в умовах динаміч­
ної турбулентності, тому поглиблення досліджен­
ня означеної предметної площини доцільно зосе­
редити на ключових напрямах, а саме: 
	 систематизація теоретичних засади ентро­

пійного аналізу в економіці;
	 вивчення ентропії як індикатора нестабіль­

ності економічного середовища;
	 дослідження впливу економічної ентропії 

на розвиток промислових підприємств.
Теоретичні засади ентропійного аналізу 

в економіці. У загальному вигляді ентропія (H) у 
класичних системах визначається як міра невпо­
рядкованості. В економічному контексті ентропія 
інтерпретується як рівень невизначеності щодо 
стану системи, що відображає ступінь деструкції 
економічних зв’язків, інформаційних потоків та 
управлінських впливів.

У класичному розумінні ентропія (позначаєть­
ся як H) – це фундаментальне поняття термодина­
міки, що виражає міру невпорядкованості або хаосу 
в фізичних системах. Із розвитком наук про складні 
системи та інформаційну теорію поняття ентропії 
було адаптовано до багатьох інших сфер, зокрема 
до теорії інформації, кібернетики, системного ана­
лізу, синергетики, а згодом і до економіки. У сучас­
ному економічному контексті ентропія трактуєть­
ся як кількісна міра невизначеності, інформаційної 
розпорошеності, деструкції внутрішніх зв’язків і 
дезорганізації у функціонуванні економічних сис­
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тем. Вона виявляється в порушенні механізмів 
передбачуваності, порушенні функціонального ба­
лансу, розмитості стратегічних орієнтирів та зни­
женні ефективності управлінських впливів.

Сутність ентропійного підходу полягає в інте­
грації кількісного та якісного аналізу склад­
ності економічного середовища через при­

зму інформаційних втрат, дисбалансів у розподілі 
ресурсів, фрагментації ринкових сигналів, а також 
унеможливлення точного прогнозування розвитку 
подій. При цьому особливу роль відіграє інформа­
ційна ентропія, запропонована К. Шенноном, яка 
відображає середню кількість інформації, необхід­
ну для усунення невизначеності в системі (1):

2
1

log ( ),
n

inf i i
i

H p p
=

= − ⋅∑

                   

(1)

де    Hinf – інформаційна ентропія (міра невизна­
ченості сигналу);

pi – ймовірність настання i-го стану;
n – кількість можливих станів;
log2 – логарифм за основою 2, що вимірює ен­

тропію в бітах.

На відміну від класичних лінійних моделей, 
які виходять із припущення про стабільність, ен­
тропійні підходи дозволяють враховувати динаміку, 
нелінійність, множинність сценаріїв і збурення, що 
особливо актуально в умовах цифровізації, іннова­
ційних трансформацій і глобальної нестабільності.

З позицій синергетики та теорії складних 
адаптивних систем економіка розглядається як 
відкрита, самоорганізована система, що схильна 
до флуктуацій, біфуркацій та ентропійного зрос­
тання. При цьому ентропія є не лише індикатором 
розпаду структури, а й тригером для можливого 
переходу до нового порядку (нової економічної мо­
делі, стратегії чи інноваційної парадигми).

Таким чином, економічна ентропія може бути 
використана як: індикатор системної нестабіль­
ності; інструмент аналізу ризиків і невизначенос­
ті; параметр оцінки рівня організованості підпри­
ємств і ринків; орієнтир для антикризового управ­
ління та стратегічного планування.

У випадку промислових підприємств, які функ­
ціонують у складному міжгалузевому середовищі, 
на перетині ринкових, регуляторних і технологіч­
них систем, використання ентропійного аналізу до­
зволяє виявити слабкі ланки, визначити потенційні 
точки дестабілізації, а також сформувати сценарні 
моделі розвитку з урахуванням рівня ентропії.

Водночас зростає значення інформаційної 
грамотності, цифрової культури та здатності до 
обробки складних, часто неповних або суперечли­
вих даних. Саме ці фактори стають основою для 

зниження ентропії у внутрішньому середовищі під­
приємства та забезпечення його резильєнтності в 
довгостроковій перспективі.

Економічна ентропія визначається сукупніс­
тю індикаторів вимірювання нестабільності 
економічного середовища, а саме:

1. Хаотичність поведінки суб’єктів ринку – 
в періоди економічної нестабільності поведінка 
учасників ринку часто втрачає передбачуваність 
і стратегічну узгодженість. Суб’єкти починають 
приймати рішення під впливом неповної, застарі­
лої або суперечливої інформації, що призводить 
до імпульсивних або нераціональних економічних 
дій. Такий стан характеризується зростанням во­
латильності, коливанням попиту та пропозиції, не­
стабільністю цін, непослідовністю інвестиційних 
і виробничих рішень. У цьому контексті ентропія 
фіксує відхилення від системної логіки функціону­
вання ринку.

2. Порушення логіки економічних зв’язків – за 
умов високої ентропії порушується узгодженість 
між основними елементами економічної системи, 
зокрема між виробництвом, споживанням, логіс­
тикою, фінансуванням і регуляторною політикою. 
Таке порушення спричиняє збої в ланцюгах по­
стачання, зменшення ефективності міжгалузевих 
і внутрішньогалузевих кооперацій, втрату синер­
гії між структурними підрозділами підприємства.  
У результаті система втрачає функціональну єд­
ність і демонструє симптоми дезінтеграції.

3. Зростання інформаційної невизначенос-
ті – за умов ентропійного навантаження інфор­
маційне поле економічної системи заповнюється 
шумами, неповною або спотвореною інформацією. 
Це ускладнює процес прийняття управлінських рі­
шень, погіршує якість стратегічного прогнозуван­
ня та обґрунтування ризиків. Втрачається чітке ро­
зуміння економічних пріоритетів, оцінка ефектив­
ності управлінських дій стає неточною. З погляду 
інформаційної теорії ентропія в такому випадку 
виконує функцію індикатора ступеня розсіювання 
або деструкції інформації в системі.

4. Зниження керованості соціально-економіч-
ною системою – під впливом ентропійних процесів 
зменшується ефективність управління підприєм­
ствами та економічними об’єктами в цілому. Це про­
являється у зростанні трансакційних витрат, посла­
бленні мотивації персоналу, розбалансуванні органі­
заційних структур. У підсумку знижується здатність 
до стратегічного реагування, адаптації та саморегу­
ляції системи в умовах кризи чи невизначеності.

5. Формування умов для ризиків і кризо-
вих явищ – високий рівень економічної ентропії 
створює передумови для виникнення фінансових 
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дисбалансів, технологічних збоїв, банкрутств під­
приємств, дестабілізації ринків, що знижує інсти­
туційну та економічну стійкість системи, провокує 
накопичення невирішених проблем, які можуть 
призвести до системних криз.

6. Розрив між потенційними можливостями 
та фактичною реалізацією – за умов ентропії по­
тенціал промислового підприємства (ресурсний, 
інноваційний, кадровий, технологічний) не реалізу­
ється повною мірою через втрату керованості, стра­
тегічної орієнтації або через брак узгодженої вза­
ємодії структур, що формує «інформаційно-управ­
лінський вакуум», який посилює неефективність.

7. Деструкція інституційних механізмів – 
проявляється в порушенні стабільного функціону­
вання основних інститутів, які забезпечують перед­
бачуваність і нормативність економічної поведінки. 
Йдеться не лише про державні регуляторні органи, 
а й про ринкові, соціальні та правові інституції, що 
забезпечують сталість ділового середовища. Підви­
щена ентропія свідчить про те, що інститути втра­
чають здатність формувати ефективні правила гри, 
забезпечувати правозастосування та гарантувати 
виконання зобов’язань. Це призводить до знижен­
ня довіри між економічними агентами, зростання 
трансакційних витрат, домінування неформальних 
практик (тіньова економіка, корупція), що загалом 
знижує ефективність функціонування економіч­
ної системи. У такому середовищі порушується 
зворотний зв’язок між економічною політикою та 
результатами її впровадження, ускладнюється про­
гнозування та планування на всіх рівнях управлін­
ня. Висока ентропія інституційної системи також 
обмежує привабливість економіки для інвесторів, 
особливо в умовах глобальної конкуренції, оскіль­
ки втрачається стабільність прав власності, контр­
актних відносин і загальних гарантій безпеки гос­
подарської діяльності.

8. Інформаційна неузгодженість між рівнями 
управління – проявляється в порушенні цілісності, 
узгодженості та своєчасності передавання інфор­
мації між різними ієрархічними рівнями управ­
ління економічною системою: від стратегічного до 
операційного. Зростання ентропії в цьому аспекті 
вказує на те, що управлінські сигнали спотворю­
ються, втрачають актуальність або не доходять 
до виконавців у прийнятній формі. Це може бути 
зумовлено фрагментацією інформаційних систем, 
відсутністю єдиного інформаційного простору, не­
сумісністю цифрових платформ, політичною або 
структурною дезінтеграцією управлінських орга­
нів. У результаті – управлінські рішення стають 
несвоєчасними, недостатньо обґрунтованими або 
конфліктними, що знижує ефективність реалізації 
економічної політики, збільшує ризики прийняття 

хибних рішень і посилює загальну нестабільність. 
У промислових підприємствах це може проявляти­
ся в невідповідності між стратегічними цілями та 
поточними діями, відсутністю зворотного зв’язку, 
дублюванні функцій або хаотичному розподілі від­
повідальності, що значно ускладнює досягнення 
цільових показників ефективності.

9. Втрата стабільності стратегічних орі-
єнтирів – полягає в розмитості або змінності дов­
гострокових цілей економічного розвитку, що ви­
кликає дезорієнтацію економічних агентів, інвес­
торів, управлінських структур. У системі з високим 
рівнем ентропії стратегічні орієнтири втрачають 
послідовність, наступність і логічну структурова­
ність. Це може бути наслідком частих змін полі­
тичного курсу, нестабільності нормативно-право­
вого середовища, відсутності узгодженого бачення 
майбутнього економіки з боку держави та бізнесу. 
Втрата стратегічної стабільності призводить до 
зростання трансакційних витрат, зниження інвес­
тиційної привабливості, відтермінування іннова­
ційних рішень, а також до невизначеності у вироб­
ничих і логістичних ланцюгах. Для промислових 
підприємств це означає неможливість довгостро­
кового планування, втрату конкурентоспромож­
ності на зовнішніх ринках і посилення внутрішніх 
кризових явищ.

Ентропія як індикатор нестабільності 
економічного середовища. Нестабільність еконо­
міки проявляється в коливанні цін, інфляційних 
очікуваннях, диспропорціях на ринку праці, дефі­
циті інвестиційних ресурсів тощо, що є проявами 
ентропії в економічній системі.

Ентропія в економіці є не лише теоретичною 
категорією, а й практичним індикатором, що до­
зволяє кількісно та якісно оцінити рівень неста­
більності економічного середовища. Нестабіль­
ність економіки зазвичай проявляється у вигляді 
структурних збоїв і коливань ключових макро- та 
мікроекономічних параметрів. До таких проявів 
належать: різкі цінові коливання (цінова турбу­
лентність); зростання інфляційних очікувань; 
структурні диспропорції на ринку праці (безробіт­
тя за наявності незадоволеного попиту на спеціа­
лістів); дефіцит інвестиційних ресурсів та обмеже­
ність кредитування; нестабільність національної 
валюти та коливання валютного курсу; низький 
рівень довіри до інституцій; збої в логістичних і 
постачальницьких ланцюгах; нерівномірність еко­
номічного зростання в секторальному та регіо­
нальному розрізах.

Усе це можна інтерпретувати як прояви еко­
номічної ентропії, тобто зростання невизначенос­
ті, порушення впорядкованості в економічній сис­
темі. Ентропія виступає як інтегральний показник 
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ступеня деструкції економічної системи внаслідок 
внутрішніх і зовнішніх шоків.

Перевага ентропійного підходу полягає в 
його здатності виявляти не лише зовнішні прояви 
нестабільності, але й приховані тенденції дестабі­
лізації, які ще не набули відкритої форми. Ентропія 
є чутливим маркером порушення балансу в еко­
номічному середовищі, що робить її ефективним 
інструментом для ранньої діагностики кризових 
явищ. Для формалізації ентропії економічного 
середовища може бути використано аналогію з 
інформаційною ентропією за К. Шенноном, де ен­
тропія (Hinf) визначається як міра невизначеності 
інформаційного сигналу. В економічному контексті 
це може бути інтерпретовано як ступінь невизна­
ченості в поведінці економічних підприємств (2):

2
1

log ( ),
n

ek i i
i

H p p
=

= − ⋅∑

                 

(2)

де     Hek – ентропія економічного середовища (міра 
невизначеності);

pi – ймовірність настання економічного стану i  
(стабільність, зростання, стагнація, рецесія, криза 
тощо);

n – кількість можливих економічних сценарі­
їв або станів системи.

У разі економічної нестабільності система 
втрачає структурну організованість і пере­
ходить у стан підвищеної ентропії. Цей про­

цес супроводжується: зростанням числа неперед­
бачуваних ситуацій: порушенням інституційних 
механізмів координації; руйнуванням сталих мо­
делей взаємодії між економічними агентами; нако­
пиченням інформаційного шуму та неузгодженості 
даних; різким зниженням ефективності управління 
на всіх рівнях – від макроекономіки до мікрорівня 
підприємства. Чим більша кількість рівно ймовір­
них сценаріїв розвитку подій, тим вищий рівень 
ентропії, тобто невизначеності.

У стабільній економічній системі, де один 
сценарій домінує з високою ймовірністю, рівень 
ентропії є низьким. Навпаки, за умов кризи, коли 
важко передбачити, в якому напрямку буде розви­
ватися ситуація, ентропія значно зростає. Прак­
тичне значення ентропійного підходу полягає в 
тому, що він дає змогу: кількісно оцінити рівень 
нестабільності за допомогою статистичних або 
експертних оцінок імовірностей сценаріїв; вияви­
ти приховані джерела економічної турбулентності; 
моніторити динаміку стабільності економіки в ре­
альному часі; формувати ранні попередження про 
наближення кризових фаз циклу. У практичному 
аспекті промислових підприємствах ентропійний 
аналіз дозволяє оперативно виявляти внутрішні 
збої у функціонуванні систем управління, фінан­

сових потоках, взаємодії підрозділів, логістиці та 
стратегічному плануванні.

Ентропія стає не лише абстрактним еконо­
міко-філософським поняттям, а й конкретним ін­
струментом діагностики та управління нестабіль­
ністю.

Промислове підприємство функціонує у 
взаємодії з численними суб’єктами ринку, 
органами регулювання та внутрішнім орга­

нізаційним середовищем. У разі зростання ентро­
пії: порушується передбачуваність зовнішніх умов; 
зменшується ефективність стратегічного плану­
вання; зростає потреба в адаптивних управлін­
ських рішеннях; виникає потреба в системах моні­
торингу та антикризового реагування. Зокрема, за 
високого рівня ентропії знижується ефективність 
використання інформаційного потенціалу, усклад­
нюються прийняття рішень, зростають трансак­
ційні витрати.

Промислові підприємства функціонують у 
складному багаторівневому економічному серед­
овищі, що включає взаємодію з численними контр­
агентами, державними інституціями, споживача­
ми, а також внутрішніми підсистемами управління. 
За умов зростання економічної ентропії ці зв’язки 
стають менш передбачуваними, а потоки інформа­
ції – більш фрагментованими та суперечливими. 
Це суттєво ускладнює як стратегічне планування, 
так і оперативне управління.

Одним із найсуттєвіших впливів є порушен­
ня передбачуваності зовнішнього середовища. Не­
стабільність нормативно-правової бази, несталість 
курсової політики, волатильність ринкових пара­
метрів (ціни на ресурси, вартість логістики, попит 
на продукцію) формують інформаційне тло з висо­
ким рівнем ентропії. У таких умовах будь-яке дов­
гострокове прогнозування набуває високого сту­
пеня ризику, що обмежує інвестиційну активність і 
стримує реалізацію інноваційних програм.

Зменшення ефективності стратегічного пла­
нування є наступним наслідком високої економіч­
ної ентропії. У невизначеному середовищі стратегії 
розвитку змушені базуватися на сценарних підхо­
дах, що передбачають широкий спектр можливих 
подій, кожна з яких потребує окремих ресурсів та 
управлінських рішень. Це призводить до розпоро­
шення зусиль і ускладнення механізмів координа­
ції діяльності.

Зростання потреби в адаптивних управлін­
ських рішеннях стає критичним чинником вижи­
вання підприємства. У ситуації ентропійної неста­
більності класичні ієрархічні моделі управління 
демонструють низьку ефективність, поступаючись 
децентралізованим, сітковим і гнучким підходам. 



Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

 М
ЕН

ЕД
Ж

М
ЕН

Т 
І М

АР
КЕ

ТИ
Н

Г

525БІЗНЕСІНФОРМ № 12_2025
www.business-inform.net

Управлінці змушені діяти в режимі постійного ко­
ригування рішень, що вимагає високої кваліфікації, 
швидкого доступу до достовірної інформації та на­
явності розвиненої інформаційної інфраструктури.

Виникнення необхідності в системах мо­
ніторингу та антикризового реагування також є 
прямим наслідком зростання ентропії. Для своє­
часного виявлення критичних змін у середовищі 
функціонування підприємство має впроваджувати 
системи раннього попередження, цифрові плат­
форми ситуаційного аналізу, цифрові двійники ви­
робничих процесів тощо.

Це сприяє формуванню інформаційної стій­
кості підприємства – здатності підтриму­
вати ефективну діяльність попри зовнішні 

шоки. Окрему увагу слід приділити впливу ентро­
пії на інформаційний потенціал промислового під­
приємства. Високий рівень інформаційної ентропії 
призводить до: втрати цілісності інформаційних 
потоків; зниження швидкості обміну даними; фраг­
ментації баз знань; зростання трансакційних витрат 
через перевірку, дублювання або недостовірність 
даних; ускладнення процедур прийняття рішень 
в умовах багатозначності та ризику. Це все, своєю 
чергою, знижує конкурентоспроможність підпри­
ємства, оскільки уповільнює його реакцію на зміни 
інформаційного середовища, підвищує операційні 
витрати та зменшує інноваційну активність.

ВИСНОВКИ
Ентропія є індикатором нестабільності еко­

номічного середовища, який може бути викорис­
таний у процесі стратегічного управління про­
мисловими підприємствами. Її аналізування та ви­
мірювання дає змогу формувати адаптивні моделі 
управління, забезпечувати гнучкість системи та 
підвищувати життєстійкість підприємства в умо­
вах турбулентної економіки. Економічна ентропія 
виступає ключовим діагностичним індикатором 
рівня нестабільності економічного середовища та 
може бути використана як об’єктивна кількісна 
характеристика ступеня дезорганізації, невизна­
ченості та складності функціонування промисло­
вих підприємств. Зростання ентропії асоціюється з 
послабленням керованості, втратою адаптивності 
та резильєнтності, фрагментацією інформаційних 
потоків та загрозами для організаційної цілісності.

Ентропія відображає рівень невизначенос­
ті та хаотичності в економічних процесах. У кон­
тексті функціонування промислових підприємств 
економічна ентропія сигналізує про ризики пору­
шення системного порядку, зменшення ефектив­
ності управлінських рішень, ускладнення процесів 
стратегічного планування та підвищення витрат на 

комунікацію та координацію. Високий рівень ен­
тропії означає зростання деструктивних процесів, 
таких як дезінтеграція інституційних механізмів; 
порушення узгодженості між рівнями управління; 
втрата стратегічних орієнтирів та ослаблення здат­
ності до адаптації.

Таким чином, економічна ентропія виступає 
як багатоаспектний деструктивний фактор, 
що вимагає розробки адаптивних управлін­

ських моделей, цифрових рішень для зниження 
невизначеності та побудови гнучких стратегічних 
платформ розвитку.			                  
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